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Сутність	життя	людини	—	віднайти	своє	покликання,	розкрити	
власні	таланти.	Лише	тоді	людина	буде	щасливою.	Це	метафорично	
відображено	 у	намальованому	 Г.	 Сковородою	фонтані	 «нерівної	
всім	рівності»,	який,	зокрема,	зображено	на	500-гривневій	купюрі.	
Фонтан	нерівної	рівності	намалював	сам	Г.	Сковорода	(рис.	1).

Рис. 1. Фонтан «нерівної всім рівності» Григорія Сковороди

Чотири	 струмені	потрапляють	 у	 різні	 за	формою	посудини.	
Джерело	фонтану	—	Бог,	абсолют,	те,	що	дає	енергію,	 сенс	життя	
[1,	с.	435].	Вода	розливається	в	різні	посудини.	А	посудина	—	це	ко-
жен	із	нас.	Усі	посудини	різні.	Так	само	немає	жодної	людини,	яка	
була	б	схожою	на	іншу.	Нам	усім	Бог	дає	життєву	енергію	і	таланти.

Всі	люди	нерівні,	оскільки	кожен	з	нас — унікальна	посудина.	
Всі	люди	рівні,	оскільки	кожна	унікальна	посудина	наповнена	по	
вінця	талантами	з	єдиного	джерела.	Бог — як	джерело	сущого — 
щедро	наділив	талантами	кожного.	Тому	не	варто	заглядатися	на	
чужі	посудини	і	заздрити	їхнім	талантам.	Слід	зрозуміти	власне	
покликання	в	житті	та	не	розплескати	свої	власні	таланти.

У	цьому	контексті	викликають	сумніви	всілякі	тренінги	успіху/
лідерства,	оскільки	вони	певним	чином	суперечать	Сковородинів-
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ській	ідеї	«нерівної	всім	рівності».	Адже	всі	ці	тренінги	приводять	
до	думки,	що	 існує	певний	шаблон	успішного	 індивіда.	 І	нібито	
достатньо	вивчити	інструкцію,	повторити	покроково	чужий	досвід,	
щоб	добитися	якогось	ефемерного	успіху.

Але	насправді	не	існує	ніяких	шаблонів.	Всі	люди	не	порівнювані,	
кожен	з	індивідів	є	унікальним	із	унікальним	набором	талантів.	
І	кожен	з	індивідів — єдиний	з	таким	набором	талантів	у	цілому	
світі.	Тому	головне	покликання	кожної	людини — віднайти	себе!

Отже,	не	варто	задивлятися	на	оточуючих	і	сліпо	копіювати	чужий	
шлях.	Потрібно	шукати	те,	чим	сама	людина	наповнена,	реалізувати	
свої	власні	таланти.	Коли	людина	займається	діяльністю,	до	якої	має	
покликання,	яка	їй	до	душі,	вона	стає	вільною	та	щасливою.
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СПЕЦИФІКА УЯВЛЕНЬ ПРО ПРИРОДУ ЩАСТЯ 
В ТВОРЧОМУ ДОРОБКУ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ 

ТА ВОЛОДИМИРА ВИННИЧЕНКА

Питання	про	природу	щастя	ставили	перед	собою	філософи	
починаючи	з	античності,	приходячи	до	загального	висновку,	

що	щастя	становить	собою	момент	певної	задоволеності,	що	проти-
ставляється	стражданню	і	сприймається	по-своєму	кожним	окремим	
індивідуумом.	Втім,	таке	загальне	тлумачення	завжди	викликало	
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більше	питань	ніж	відповідей.	Тому	звернення	до	цього	питання	
Григорія	Сковороди	і	Володимира	Винниченка	цілком	закономірне.

Періоди	великих	потрясінь	і	кардинальних	зламів	в	історії	люд-
ства	призводили	письменників	до	пошуку	відповіді	на	найважли-
віші	екзистенційні	питання,	серед	яких,	безумовно,	питання	щастя.	
Чи	не	тому	цим	питанням	так	переймалися	Григорій	Сковорода	
і	Володимир	Винниченко,	чия	політична	та	просвітницька	діяль-
ність	і	письменницька	місія	припадають	на	найскладніші	часи	для	
самовизначення	українства.	Дивовижним	чином	так	склалося,	що	
доля	в	молодості	розкрила	для	обох	надзвичайно	широкі	горизонти	
і	можливості	досягнути	вершин	соціального	успіху.	Однак	з	власної	
доброї	волі,	як	у	випадку	зі	Г.	Сковородою,	чи	вимушеного	відсто-
ронення	від	політичної	діяльності	й	ізоляції,	як	у	випадку	з	В.	Вин-
ниченком,	обидва	мислителі	опинилися	до	певної	міри	в	ситуації	
виходу	поза	межі	буденності,	здобувши	можливість	зосередитися	
на	складних	екзистенційних	питаннях.

Слід	зауважити,	що	попри	значний	часовий	розрив	у	житті	двох	
українських	митців,	 їхню	приналежність	 до	 різних	 культурно-	
історичних	епох,	теорії	щастя	в	обох	розбудовуються	на	спільному	
підґрунті	античного	філософування	Демокріта,	Сократа,	Арістотеля,	
св.	Томи	Аквінського,	за	тією	різницею,	що	у	творчості	Г.	Сковоро-
ди	відчувається	тяжіння	до	ідеалізму,	тоді	як	В.	Винниченко	тяжіє	
швидше	до	ідей	Дж.	Бентама.

Сковородинівська	 теорія	щастя	 випливає	 з	 основоположної	
для	його	філософії	концепції	трьох	світів:	макрокосма	(«обитель-
ный	мир»,	всесвіт),	мікрокосма	(людина)	і	світу	символів	(Біблія,	
міфологія	тощо).	Триєдність	цих	світів	визначає	характер	взаємодії	
внутрішньої	(духовної)	і	зовнішньої	(матеріальної)	складової	люд-
ської	натури	і	природи	в	цілому.

Розмірковуючи	над	природою	щастя	з	погляду	фізичного	життя	
людини,	Г.	Сковорода	твердив,	що	здорове	тіло	і	фізична	краса	не	
можуть	бути	виключними	передумовами	щастя,	оскільки	такий	
підхід	автоматично	відсікав	би	від	цього	стану	свідомості	людей,	
котрі	мають	 від	 природи	 слабке	 здоровʼя,	 фізичні	 вади,	 або	ж	
втратили	тілесну	міць	і	красу	внаслідок	вікових	змін:	«Не	кожен,	
хто	тілесно	здоровий,	весело	живе…[4,	с.	75].

Натомість	В.	Винниченко	закономірно	захоплюється	надзвичай-
но	популярним	вченням	свого	сучасника	З.	Фройда,	акцентуючи	
увагу	не	лише	на	духовних,	але	й	на	тілесних	передумовах	щастя.	
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З	цього	приводу	у	своїй	праці	«Конкордизм»	Винниченко	розробляє	
цілу	теорію,	що	стосується	збереження	фізичного	здоровʼя	як	однієї	
з	передумов	щасливого	життя.	Окрім	того	він	ставить	своєрідний	
експеримент,	коли,	перебуваючи	у	вимушеній	еміграції	практич-
но	більшу	частину	свого	життя,	встановлює	строгий	розпорядок	
фізичної	і	розумової	праці,	захоплюється	вегетаріанством,	розро-
бляє	для	себе	комплекси	фізичних	вправ	тощо	задля	втілення	своїх	
уявлень	про	можливості	розбудови	щасливого	життя	в	реальність.	
Втім	він	добре	усвідомлює,	що	такий	спосіб	життя	далеко	не	кож-
ного	може	зробити	щасливим,	а	тому,	вслід	за	Сократом,	вважає,	
що	людина	повинна	перш	за	все	має	перебувати	у	 злагоді	 сама	
з	собою,	висуваючи	на	перший	план	один	із	основних	принципів	
своєї	філософії,	а	саме	принцип	«чесності	з	собою».	Він	є	засадничим	
для	всього	масиву	художніх	текстів	Володимира	Винниченка	і	має	
багато	спільного	з	декларованою	Г.	Сковородою	ідеєю	«сродності».	
Г.	Сковорода	наголошує,	що	для	відчуття	щастя	необхідно	«познать	
себе,	или	свою	природу,	взяться	за	свою	долю	и	пребывать	счастью	
себя	сродную»	[4,	с.	121].	Таким	чином	і	Володимир	Винниченко,	
і	Григорій	Сковорода	рухаються	в	руслі	Арістотелевої	теорії	щодо	
того,	що	щастя	є	дією	відповідно	до	своєї	природи.

Також	важливим	моментом	набуття	справжнього	щастя	на	думку	
Г.	Сковороди	є	усвідомленість	цього	стану.	Він	зазначає:	«Щасли-
вий,	хто	мав	змогу	знайти	щасливе	життя.	Але	щасливіший	той,	
хто	вміє	ним	користуватися…	коли	ти	твердо	йдеш	шляхом,	яким	
почав	іти,	то,	на	мою	думку,	ти	щасливий»	[5,	с.	246–247].	Такий	
стан	свідомості	надає	людині	врівноваженості.

Пошук	внутрішньої	рівноваги	у	був	важливим	і	для	В.	Винничен-
ка.	Це	стає	помітним	вже	в	його	ранніх	текстах,	зокрема	в	романі	
«Чесність	з	собою»,	у	назві	якого	задекларовано	витоки	філософ-
ських	пошуків	Володимира	Винниченка,	які	врешті	знайшли	своє	
теоретичне	 обґрунтування	 в	його	 теорії	 «конкордизму».	 Термін	
«конкордизм»	(від	лат.	concordia — погодження,	згода)	В.	Винниченко	
трактує	наступним	чином:	«Конкордизмом	ми	називаємо	систему	
лікування	та	реорганізації	сил	сучасного	людського	організму	(чи	то	
індивідуального,	чи	то	колективного),	сил	як	фізичних,	так	і	пси-
хічних,	систему	базовану	на	рівновазі	та	погодженні	сил»	[1;	с.	30].

Отже,	на	відміну	від	Г.	Сковороди,	який	уявляв	сенс	життя,	а	отже	
й	щастя,	в	самопізнанні,	зверненні	людини	до	усвідомлення	сен-
су	власної	екзистенції,	відмові	від	суєтності	буденного	існування	
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